



汇集能工巧匠 比拼八闽绝技

福建省第一届职业技能大赛将在晋江举行,1997名选手参赛,在人工智能训练、陶瓷装饰、茶艺等项目中一较高下

Z
海都记者
罗丹凌

11月20日上午,福建省政府新闻办召开福建省第一届职业技能大赛新闻发布会。记者从会上获悉,今年12月10日至12日,福建省第一届职业技能大赛将在泉州晋江举行,这是我省首次举办综合型、开放型、集中型的技能大赛,有1997名选手参赛,包括人工智能训练、物联网安装调试、无人机装调检修、陶瓷装饰、茶艺等项目。

参赛选手层层选拔 代表省内最高水平

据悉,本届大赛采用集中+分散的办赛模式,主赛区设在泉州晋江,分赛区分设在各地市。

本届大赛以世赛、国赛竞赛项目为基础,主要选择通用性、广泛性、引领性强,从业人员多,产业发展人才需求大且我省办赛条件成熟的职业,共设66个比赛项目,其中,世赛选拔项目47个,省赛精选项目18个(传统赛项8个,新职业赛项10个),泉州地区特色产业项目1个(陶瓷装饰)。本届大赛共有20个参赛代表队,1997名选手,分别来自各地市、省属技工院校、省属职业院校及8个省级行业部门。参赛选手都经历了各地市、各行业部门的层层选拔,从众多选手中脱颖而出,代表了相关项目的省内最高技能竞技水平。

在参加此次大赛的1997名选手中,从学历看,有不少高学历的选手参赛。其中,研究生就有85人,多数集中在新职业或数字技术技能领域。从年龄看,年轻选手是主体。本届大赛全部选手平均年龄23.1岁。选手中年龄最大的55岁,最小的16岁,30岁以下选手占比约79%。从构成看,参赛选手特色鲜明。本届大赛共有男选手1450名,女选手547名。车身修理、机电一体化、电工等项目以男选手为主,美容、花艺、茶艺师等项目则以女选手为主。除此以外,还有16名港籍、台籍选手参加互联网营销、茶艺师等项目。

众多新兴职业入赛 前三名各奖1万元

本届大赛项目多、观赏性高。记者了解到,我省职业技能大赛赛项设置在综合考量全省各行业领域人才需求现状和未来发展趋势的基础上,突出重点,将制造技术、社会服务等与经济发展息息相关的竞赛项目纳入。在保留茶艺师等福建传统项目的基础上,纳入花艺、时装技术、健康和社会照护、烘焙等贴近大众生活场景的竞赛项目,还开拓了人工智能训练、物联网安装调试、无人机装调检修等人社部近几年发布的新兴职业,赛项设置与经济发展息息相关,进一步加深我省竞赛与国民经济行业的融合和衔接程度。通过竞赛脱颖而出的优秀选手,不仅可获得优质的就业机会,也将成为各行各业发展的重要人才支撑。

本次大赛的奖项分为个人奖励和团体奖励。个人奖励方面,将按照各竞赛项目总成绩分别进行排名,为竞赛成绩前三名的选手分别颁发金银铜牌。对符合条件的获奖选手给予物质奖励(前三名各奖励1万元、第四~五名各奖励0.8万元、第六~十名各奖励0.5万元),认定“福建省技术能手”,认定或晋升职业技能等级等各类奖励。团体奖励方面,主要设有“突出贡献单位”“优秀组织奖”等奖项,还将为表现优秀的技能展示项目颁发“优秀技能展示项目”奖,为被评为“最受欢迎的八闽绝技”展演项目颁发“最受欢迎八闽绝技展演项目”奖。

大赛全面开放 市民可预约观看

福建省第一届职业技能大赛场地设在泉州市晋江国际会展中心,此次大赛向社会全面开放,开发了专门的预约通道。作为大赛的举办地,晋江精心筹备,将全方位展现晋江的城市风貌、产业特色、人文底蕴以及文体旅资源,让大家深入了解晋江。

晋江拥有多个超百亿、超千亿的产业集群。本次大赛期间,晋江将在线上、线下同步举办晋江鞋服、纺织、食品、建材、装备制造、集成电路、轻工等七大重点产业的企业推介、项目对接、发明展示、人才招聘、政策宣介等系列活动。

在大赛开闭幕式的演出环节,将充分植入晋江元素,通过掌中木偶、高甲戏等非遗文化、传统技艺表演以及城市元素的融合与呈现,让大家感受晋江城市文化的多样性和独特性;在大赛竞技场馆内,将开辟晋江专区,推介宣传晋江城市及人才优待政策,组织名优企业、商协会代表设展,与全省高技能人才面对面交流,提供就业实习机会;在大赛竞技场馆外,将打造特色市集,汇集各式伴手礼、地道晋江小吃、文创产品等,让大家在享受竞技乐趣之余,也能尽情打卡晋江特色传统小吃。



建隆/制图

福州出租车司机年龄放宽至65周岁

《福州市巡游出租汽车管理办法》将于12月10日起施行,鼓励出租车转型提供网约车经营服务

A02

福州台江区23个老旧小区将改造

A06